INECUACIONES

AUTOR: JIMENA SANABRIA
OCTUBRE: 2019




L

San Marcos

TABLA DE CONTENIDOS

INEFOAUCCION ... 3
Palabras ClaVe ... 4
INECUACIONES IINBAIES ...ooo o 5
INECUACIONES NO INCAIES ... 8
Inecuaciones con valor abSOIUTO ... 1
Referencias BibIOGrafiCas ... 13

ADPENAICES .o 14




L

San Marcos

En esta lectura se desarrolla el paso a paso
para determinar el conjunto solucion de distintos
tipos de ecuaciones, entre ellas, ecuaciones
lineales, cuadraticas, con radicales, con
valor absoluto, de grado mayor que dos,
fraccionarias y sistemas de ecuaciones.
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PREGUNTA DISPARADORA

¢coémo utilizar la simbologia matematica (inecuaciones) para
la resolucion de problemas?

ABSTRACT O RESUMEN

Se explica el paso a paso como encontrar el
conjunto solucion de distintas inecuaciones.

Inecuaciones
lineales

Cuadraticas

Grado mayor que dos

Valor absoluto.
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Las relaciones que se expresan mediante desigualdades se llaman
inecuaciones y en ellas pueden aparecer una o mas incognitas. Resolver
la inecuacién significa hallar el conjunto de valores que la hacen cierta. A
este conjunto se llama conjunto solucion.

Recuerde que el conjunto solucién de una inecuacidn se representa
mediante intervalos, para las inecuaciones lineales, se utilizaran los
intervalos al infinito:

x=>a |[a,+o]| {x/x€ER x>a}
x>a |Ja,+o[| {x/x€ERx>a}
XxX<b |]-o,b]| {x/x€E€Rx<b}
x<b |]-o,b[| {x/x€ERx<b}

Nota: Si al finalizar de despejar, un nimero real que multiplica o divide a la
variable es negativo, cuando se debe trasladar dicho numero, se debe
invertir la desigualdad.

Ejemplos: Determine el conjunto solucion de las siguientes inecuaciones

lineales.

5x—6=2x+3
5x —2x>=3+4+6

3x =

v

9
9
=3
x =3
S=[3,+0[6S={x/xE€R,x >3}

Acomodar monomios con letra = monomios
sin letra, cambiando de signo

Sumar o restar cada lado de la desigualdad
Pasar a dividir el numero que multiplica la x

Simplificar si es posible
Indicar el conjunto solucion
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yy—=3)—4=y+1*+y?
2y? =3y —4>2y*+2y+1+y?

2y2 —3y—y? -2y —y?>1+4

—5y =5

y<-1
S=]-00,-1]6S={y/ yeER y< -1}

2—z>z—1
3 2
2+Z>Z 1
737373273
+Z Z>—1+2
ZT37,7 7y
5z 1

S=E,+oo[é$={z/z€]]&,z>%}

PRACTICA

Realizar la multiplicaciones de monomios
por los polinomios respectivos y desarrollar
la férmula notable

Acomodar monomios con letra > monomios
sin letra, cambiando de signo

Sumar o restar monomios semejantes a
cada lado de la desigualdad

Pasar a dividir el numero que multiplica la y,
recordar invertir la desigualdad por ser
negativo

Simplificar si es posible

Indicar el conjunto solucion

Separar las fracciones y cambiar de signo
por el negativo previo a la fraccion
Acomodar monomios con letra > monomios
sin letra, cambiando de signo

Sumar o restar cada lado de la desigualdad

Pasar a dividir el numero que multiplica la z
Simplificar si es posible

Indicar el conjunto solucion

1. Resuelva cada una de las siguientes inecuaciones lineales.

1. 5—-x<12
g X3 _27*XS 3

3, Z(3—x)—%(x—4)2§(2x—3)—x

4. 7(3—x) =5

1 5
3—§x 3X—E

S=[-7 4+
5= 2.1
=]
= ]-o]
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6. —-<=Bx+2)+— S =[1,+oo[
4 3 15 3
7. - 1< E2 S =%, 4o
4 7
3. x—2_x—1>x—3_1 S=]—OO,5[
3 4 2
9. x—2)2>(x+2)(x—-2)+8 S =]—00,0]
10.(x — 12 < x(x — 4) + 8 5=]—oo,§
11.3— (x—6) < 4x — 5 S=[1—:,+ [
12,320 0 g §= -2
4 12 8
13.1-22< 94« S=]_—67,+oo[
9 10
1425 _x 46> § = |-o0, 222
3 15 11
15.2x — 3 < 4 — 2x 5=]—oo,£
16.54+3x <4 —x S:]_OO’_Tl
17.4 -2t >t—-5 S =]-00,3]
18.x+8<3x+1 S = %,+oo[
1
19.2 (x _E) > 3x S =]-00,—1]
20.‘7‘7+2 < “T_l S = [7,+oo[
21.3x — 12 < 5’:6 S =]-,6]
22.3(4—x) > 18x +5 S=]—oo,§
23.24+%>5-12 S =15,+00]
3 2 6
24, % 4% 1 S =]—o00,-2]
4 3 6
25.5x—2_x—8>x—14_2 SZ]ﬂ,-I-OO[
3 4 2
1 1 7
26.—3(2—§x)+4(—5x+z)>0 S =]-o0,1[

1. x—v2>0 S = V2, +oo|
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Pasos:

Colocar todos los términos de un lado de la desigualdad.
Factorizar el polinomio.

Determinar los valores criticos.

Formar la tabla de signos.

Indicar el conjunto solucion

abhwh =

Ejemplos: Determine el conjunto soluciéon de las siguientes inecuaciones no

lineales.
x2—x—-12>0
(x—4)(x+3)>0

Factorizar por inspeccion

x—4 %0 x+3+#0 Determinar los valores criticos
x+0+4 x#+0-—-3
x+4 x *+ -3
—0 -3 4 40
x—4 — - O + Formar tabla de signos
x +3 - O + +
P(x) i - +
S =]-00,—3[ U ]4,+oo| Indicar el conjunto solucion, como la
inecuacion es >, se toma los intervalos con
signo positivo
x2—2x<0
x(x—2)<0 Factorizar por factor comun
x=0 x—2=0 Determinar los valores criticos
x =2
— 0 2 +o0
x - + + Formar tabla de signos
x—2 — - @ +
P(x) i - +
S =10,2] Indicar el conjunto solucién, como la

x> +2x—-1>8x—-10
x242x—1—-8x+10>0

x2—6x4+9>0

inecuacion es <, se toma los intervalos con
signo negativo

Colocar todos los términos de un lado de la
desigualdad
Sumar o restar términos semejantes

(x—3)2=0 Factorizar por Il formula notable
(x—3)2=0 Determinar el valor critico
x—3=0




L

San Marcos

x=0+3
X =
3
(x — 3)? + e + Formar tabla de signos (Al estar elevado al
P(x) + + cuadrado siempre sera positivo)
S=R Indicar el conjunto solucion, como la

inecuacion es >, se toma los intervalos con
signo positivo

—x?>+4x—-5>0
—(x>—4x+5)=>0 Trinomio A= —4. No factoriza en R
No hay valores criticos

-1 — Formar tabla de signos
x?>—4x +5 +
P(x) —

S=0 Indicar el conjunto solucion, como la
inecuacion es >, se toma los intervalos con
signo positivo

xt—x<0
x(x—1Dx2+x+1)<0 Factorizar por factor comun y diferencia de
cubos
x#+0 x—1+0 Determinar los valores criticos
x#=0+1
x#1
—® 0 1 +o
x - 0 + + Formar tabla de signos
x—1 — - O 4+
x*+x+1 + + +
P(x) + — +
S=10,1[ Indicar el conjunto solucion, como la
inecuacion es <, se toma los intervalos con
signo negativo
x3—2x2—x+22>0
x—Dx+1Dx-2)=0 Factorizar por agrupacién, factor comun y
diferencia de cuadrados
x—1=0 x+1=0 x—2=0 Determinar los valores criticos
x=0+1 x=0-1 x=0+2
x=1 x=-1 x=2

[ S
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x+1 - @ +

Formar tabla de signos

x—1 - -

x—2 - -

P(x) — +

+ [+ |+ |+

PRACTICA

2
a
b
C.
d.
e
f,
g
h
i
j.

k.

NSXs<Ec ™ »"aDv 035 3

Indicar el conjunto solucién, como la
inecuacion es >, se toma los intervalos con
signo positivo

Resuelva cada una de las siguientes inecuaciones no lineales.

x—Dx+3)<0
x+1Dx-3)>0
x(x+4)<0

x+7)(x-3)<0

. x>=5x<0

y2—4y <0

. x242x+1<0
X2 4+4x4+4>0

z2+4z+3>0

x> —7x+10<0
w2 —4w—12<0
2¢2+3c+1<0

. 4h* —8h+3>0

x2+2x—15>0

y < 10 — 3y?

x> +2x—15>0

x> —-8x+12<0

x> —=5x>0
3k?-27<0

N2

(x—;) (x+5)<0
(x—4)?(x+8)3>0
y3 +2y2—y—-2>0

X3+ 4x%P—x> -4

x*+x?<0
x2—4x+4<0
x2-16<0

S =1-31]
]_001_1[ U ]3' +OO[
[_4',0]
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aa.x?-12<0
bb.a? + 6a < -9
CC.x%>—3>2x
dd.x? <3 -2x
ee.w?4+w—-1<5
ff. u2—10u—2<0

gg9.y2 -3y =0
hh.h? =3h+3<0
i. kK2+2k—4<0

j. O+ Dx+2)(x+3)<0

kk. (x2 -=1)(x>—-4)<0

L ”hh i i i ! ! ! ! 1 Oy

Propiedades del valor absoluto:

Si a es un numero real positivo, entonces:
1. |x|<asiysolosi—a<x<a

2. |x|>asiysolosix<—-—ad6x>a

Ejemplos: Determine el conjunto solucion de las siguientes inecuaciones con

valor absoluto.
|3x — 5] <2
—2<3x-5<2
—2+45<3x<2+5

5:[1’§]ész{x/xER,1SXS§}

|12x +4| <0
|2x + 4| =0

2x+4=0
2x=0—4
2x = —4

—4

2
x=—2

Caso 1
Despejar inecuacion simultanea

Indicar conjunto solucion

Como el valor absoluto de una expresion
nunca es negativo, se resuelve solamente
la ecuacion con valor absoluto
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S={-2} Indicar el conjunto solucion
[3x — 5| =2
3x -5< -2 3x—-5>2 Caso 2
3x<-2+5 3x=>22+5 Despejar cada inecuacion
3x <3 3x>7
< 3 - 7
X3 X2z
x<1
]—00,1] [7 [ Indicar cada intervalo
3
§ =]-00,1] U [_’ +oo[ Indicar el conjunto solucion
|2x + 4| =0
S=R Como el valor absoluto de una expresion
siempre es positivo o igual a cero, el
conjunto solucion son los reales
PRACTICA
3. Determine el conjunto solucién de las siguientes inecuaicones con valor absoluto.
a. [x—-2|<1
b.[5x-7|<3
c.2|13-x-10=0
d.|5-2x|=7
e.|2x-3|<-5
f.|7 - 2x|=-6
g.|5x+2|>0

12
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1. Resuelva cada una de las siguientes inecuaciones lineales.

1. S=_[—7,+oo[ 13.5_'—67 +oo [
31
2.5 =3, 4o 14.5 = —oo,@
3 S—_—ooE 1 T
SR el 15.5 = |00, |
16 Z
4 S=|mey 16.5 = |~o0, =]
] 351 -
5. 8= |-~ 17.5 = ]~o0,3][
6. §= [1 +oo] 18.5 = §,+oo[
7. =_ , F00 [ 19.5 = ]—oo0, —1]
8. S =]-0,5] 20.S = [7,+o[
9. §=]-00,0] 21.§ = |-, 6]
10.5 = |—oo 7[ 22.8 = |-oo,7
11.5 = |—, 4+ [ 23.5 =]5,4+0]
o 24.5 = ]—o0,—2]
12.S=_—00? 25 5 = ]124 +oo [

26.5 = ]—o0,1] 27.5 = V2, 40|
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3. Resuelva cada una de las siguientes inecuaciones no lineales.
a. S=1-31] s. §=]-3,3[
b. $=]-00,-1[U]3, +o] t. S =]—o00,—5[
c. S=[-4,0] U. S=1-8,4[U]4, +of
d. s=1-7,3] V. S=]-2,-1[U]1, 4]
e. $=10,5] W. S=]-4,-1[U]1, oo
f. $=10,4] X. §S=0
g S=90 y. S=0
h. S=R zZ. S=]1-44]
i §=]-00,-3[U]-1,+00[ aa.S = [-2v3,2v3]
j. §=12,5[ bb.s = {-3}
k. §=1-2,6] cC. S =]—o0,—1[U]3, +oo[
. S= —1,‘71[ dd.s = [-3,1]

1 3 ee.S=[-32
m. S= _OO'E[U]E'-l_OO[ ffos= {_1’2}
n. §=]-00,=5] U3, +oo 99.S = ]-,0] U [3, +oo[
o. s=]-2] hh.s = @
p. §=]-00,-5[U]3,+oo] i. S=]-1-+5-1++5]
q. $=12,6[ ji. $=1-3,-2[U]-1, 4o
r. §=]-m,0]U[5,+oo[ kk.S = [-2,—-1] U [1,2]

3. Determine el conjunto solucion de las siguientes inecuaicones con valor absoluto.

a.S=1]1,3[ e.S=090
bs_[: ] f. S=R

= e, 2] U [8, +oo] 9.5 =R— {3}
dS=[ 1,6]
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